I. Ryktenas tid. Svenska pressen om den nya uppfinningen.

Den 7 januari 1839 gjorde ARAGO ett meddelande om DAGUERRES upptäckt för franska vetenskapsakademien. Att han därvid endast kunde använda sig av allmänna ordalag, är ganska naturligt; det gällde ännu att skydda uppfinnarens eller sna​rare uppfinnarnas rätt. Det är märkligt, att under hela den första tiden av fotogra​fins framträdande man aldrig hör talas om mer än den ena delägaren i uppfin​ningen: DAGUERRE; den andra, som dock ägnat en så avsevärd del av sitt liv åt utfors​kandet av hemligheten, blev helt och hållet åsidosatt och först en senare tid har

skänkt honom rättvisa. 

Omedelbart efter ARAGOS tal i vetenskapsakademien spred sig ryktet om uppfin​ningen i Paris, för att sedan därifrån vandra ut över världen. Redan i slutet på månaden nådde det Stockholm. Att intresset här var stort för den »artiga och för dem som avteckna landskapen särdeles skattbara uppfinningen», därom vittna de många och ofta tämligen långa redogörelserna för densamma i pressen. I Aftonbla​det exempelvis lästes den 30 januari en halvannan spalt lång artikel om »Ett land​skaps avteckning genom dess blotta avspegling» och övriga tidningar och tidskrifter voro icke sämre.

Hade ARAGO endast helt kortfattat yttrat sig om DAGUERRES tillvägagångssätt, så kannstöptes nu desto ivrigare därom och detta icke bara i uppfinnarens hemort utanäven i vårt avlägsna land. Som utgångspunkt tjänade därvid naturligtvis kameran, som på denna tid var tämligen välbekant som hjälpinstrument åt tecknare.

C a m e r a 0 b s c u r a n eller kameran, som instrumentet senare kort och godt blivit kallat, utfördes vid denna tid i vanliga fall i form av en stympad pyramid. I taket på denna befann sig en öppning med inpassad lins samt däröver en snett ställd spegel, som kastade det instrålande ljuset genom linsen. Härigenom erhölls på kamerans bottenyta, varpå vanligen ett papper var anbragt, en bild av den utanför belägna naturen. Ena väggen var vanligen ersatt med mörka draperier, och tecknaren kunde sålunda skjuta in överkroppen i instrumentet och låta en penna följa bildens konturer på papperet samt sålunda avteckna densamma.

För att få en någorlunda god bild fordras naturligtvis först och främst att vara en god tecknare men dessutom att offra tid och omsorg åt arbetet. Aftonbladet, som hade några funderingar åt detta håll, finner det därför ganska naturligt, om man inför kamerabilden med dess tusende drag att avbilda skulle tänka: »Om den ändå ville avteckna sig själv». Därefter tillägger tidningen: »Och tänk om nu detta skedde, om den flyktiga bilden fastnade på papperet, så att man i camera obscuran lika
lätt uppfångade landskaper, som man fångar fjärilar på ett limstruket papper?

Denna förhoppning är sangvinisk och likväl påstår Hr DAGUERRE i Paris, att han förmår uppfylla den, ja vad mera är, den ryktbara ARAGO och flera andra vittnen bekräfta detta påstående». Jämförelsen mellan det fotografiska bildupptagandet och fjärilfångsten är onekligen djärv men slående.

Angående den ljuskänsliga substansen äro meningarna ganska delade. Oftast gissar man på klorsilver, vars ljuskänslighet ju sedan gammalt var känd, framför allt efter SCHEELES grundläggande undersökningar, och om dess egenskaper lämnades nu talrika upplysningar. Andra, såsom artikelförfattaren i BOYES »Magasin för Konst, Nyheter och Moder», vilken tidskrift hade sin visdom från den franska journalen L'Artiste, påstå, »att DAGUERRE uppfunnit ett slags fernissa, varmed han bestryker en plåt eller plan», som sedan belyses. Det är för övrigt anmärkningsvärt, att denna tidskrift säger underlaget vara en plåt, medan man eljest allmänt talade om papper.

Där hade vi redan klorsilver och fernissa. Intetdera är dock riktigt; den ljuskänsliga substansen är en helt annan, men vilken? Ja, detta var okänt och för​blev så ännu någon tid. Aftonbladet gör för övrigt en jämförelse mellan denna obekanta substans och klorsilver, som är ganska intressant:

»Hr D:s arcanum är mycket bättre; det svartnar icke helt och hållet, sedan det uttages i dagen, såsom klorsilvret ofelbart skulle göra, och det är ändock mycket sensiblare, ja, för att göra saken ännu fullkomligare, det lämnar skuggor oeh dagrar på teckningen i samma ostörda skick, som de befinnas i verkligheten, så att skuggorna representeras av obscurn, de ljusare partierna av demiteintes, och den fullkomliga dagen av papperets egna färg. Underbarast torde likväl finnas den stora känsligheten hos Hr DAGUERRES preparat; det tävlar med själva människoögat för att icke säga människohjärtat, med ett ord, det är känsligt till och med för månljuset, vars milda. blickar, enligt anställda rön, icke förmå det allra minsta över det barbariska klorsilvret. Det fina ämne, Hr DAGUERRE upptäckt, är däremot så ömkänsligt, att det icke ens kan se månens hulda anlete utan att skifta färg – en oskattbar blygsamhet, ty det skall skänka oss månskensstycken.»

Överhuvudtaget användes i hela pressen de mest fantasifulla skildringar och de mest superlativs uttryck.

»Det är icke en rädd människohand, som tecknar och målar, som härmar Naturen, det är solen, ljusstrålarna, som äro artisten, och Naturen själv återger sin egen bild, som hon målar. Man må icke tro, att här endast är fråga om stora eller hela massors återgivande, tvärt om, man återfår de finaste, subtilaste detaljer, allt i sin högsta utförlighet, såväl Guds som människoverk; himlen, jorden, rinnande vatten, kyrktornen, vilkas spets förlorar sig i skyarna, stengatan, sandkornen m. m.» (Magasin för Konst, Nyheter och Moder).

»Och samma metod kan användas på alla föremål; morgonen med dess friskhet, dagen med sitt glänsande ljus och aftonen med sina skuggor eller en regnig väderleks dystra dunkel – allt framställes lika åskådligt och färgerna framstå därjämte, lika som vid aquatinta, med en nästan omärklig övergång.» (Correspondenten).

Överhuvud taget syntes man fullkomligt övertygad om den nya metodens stora användbarhet och betydelse. Framför allt väntade man sig stora fördelar för vetenskapens olika grenar och härutinnan bedrog man sig sannerligen ej. Det hänvisas bland annat på mikroskopien, som med fotografiens hjälp bättre skulle kunna utnytt​jas. Men även i konstnärligt hänseende kunde man vänta sig stora fördelar: "Daguerreotypen kommer att bli en oumbärlig följeslagare för varje resande, som icke kan teckna, och för konstnären, som icke får tid att teckna. Den skall till ringa pris popularisera konstens skönaste alster, varav vi endast hava dyrköpta och otrogna kopior.» En och annan såg ännu längre framåt och profeterade redan om fotogra​fiska massupplagor: »Man nästan häpnar vid tanken på den vidsträckta användning denna upptäckt erbjuder, och om det skulle lyckas att fullkomligt fixera bilderna på preparerat papper i stället för metallplåtar, bör man även kunna hoppas, att i stället för kopparstick, erhålla hela upplagor av planscher, vilka utgöra liksom avtryck av själva naturen och fullkomligt framställa föremålen». Även denna dröm har senare gått i uppfyllelse och på ett fullständigare sätt än någon vid denna tid skulle kunnat tänka sig.

Emellertid hade redan ARAGO i sitt anförande inför vetenskapsakademien påpekat den nya uppfinningens begränsning; den fotografiska bilden saknade nämligen färg. »Naturen, som villigt låter konstnären tillägna sig dess former, är, som man vet, mycket jalouse om färgerna» (Aftonbladet).

Även vid valet av föremål för fotograferingen måste vissa inskränkningar göras; för porträttering lämpade sig sålunda daguerreotypien som uppfinningen efter sin upphovsman benämndes ej; därtill måste exponeringstiderna tagas till alltför rundligt; överhuvudtaget lämpade sig icke rörliga föremål som objekt för kameran. På en av de av DAGUERRE genom, ARAGO förevisade originalbilderna syntes t. ex. en häst, vars kropp var fullkomligt skarp, men icke så dess huvud och hals. »Det fromma djuret hade nämligen, alldeles okunnigt om att det utgjorde objekt för Hr DAGUERRES kamera, fördrivit tiden med att då och då från marken upptaga en tapp hö, och hela marschen av huvudets och halsens rörelser under detta tidsfördriv är tydligt utmärkt på tavlan». »Samma brist på uppmärksamhet hos en stackars gosse, sysselsatt med att avdamma en förnäm herres stövlar, har på Hr DAGUERRES tavla likaledes blivit bestraffad; herrn, som bekvämligen stod stilla, är ganska prydligt utfallen, men den stackars gossen och i synnerhet hans armar bära tydliga spår av det mouvement, varåt han så tidigt överlämnat sigma (Aftonbladet).

Icke ens på det egentliga området för sin användbarhet, landskapsfotografier, var den nya uppfinningen helt fri från fel: den ljuskänsliga substansen påverkades nämligen i betydligt mindre grad av gult och grönt ljus än av de mer åt det blå och violetta hållet av spektrum liggande färgslagen, vilket naturligtvis menligt inverkar på bildens kvalitet. Kommer så härtill ännu en svaghet, vid vilken man dock på denna tid mindre fäste sig : för varje exponering erhölls endast en bild, vilken icke kunde mångfaldigas.

Oaktat man sålunda fick göra »en liten rabatt på sina förhoppningar», så var dock nyheten tillräckligt uppseendeväckande och DAGUERRES uppfinning befanns lika underbar som »en saga ur Tusen och en natt». Intresset för dess upphovsman var därför även stort, och när BOYE i sitt »Magasin för Konst, Nyheter och Moder» något senare (februari 1840) fick tillfälle att visa ett kop​parstick över Daguerre, så presenteras denne som mannen, »som tvang solen att vara honom tjänstlydig, som återger naturen i de trognaste bilder, dem han uppdrager solstrålarna att utföra». I allmänhet finner man också uppfinnaren be​tydligt överskattad. En tidning prisar honom såsom »skicklig kemist» och en annan försäkrar, att han »gjort ganska viktiga upptäckter över ljusets egenskaper, synnerligast de optiska». Faktum är, att DAGUERRE både inom kemin och fysiken aldrig nådde över dilettantstadiet. Den senare tidningen ådagalägger för övrigt sin okunnighet i dessa vetenskaper genom att påstå, att en akromatisk lins är en sådan, vars glas är mycket rent ochfärglöst. På den tiden hade pressen inga vetenskapliga medarbetare eller rådgivare.

ARAGOS avsikt var att åt DAGUERRE och NIEPCE förskaffa en nationalbelöning, då deras uppfinning näppeligen ansågs tillräckligt skyddad genom ett patent; dessutom ansågs den så betydelsefull, att den borde bliva hela världens egendom. Emellertid tog naturligtvis detta tid: ett interimkontrakt kom till stånd mellan civilministern och de båda uppfinnarna den 14 juni 1839, varefter ett lagförslag inlämnades till nationalförsamlingen, där det hade att behandlas av en särskild kommitté, innan det slutligen kom inför folkets församlade representanter. Under hela denna långa procedur gick hela våren och försommaren 1839, under vilken tid naturligtvis uppfinningens närmare detaljer måste hemlighållas. Mänskligheten hölls sålunda fortfarande i spänning, men till och med här uppe i Norden följdes i pressen noggrant lagförslagets vandring.

Under tiden började andra uppfinnare att röra på sig. I England framträdde Fox TALBOT med en fotografisk metod, som delvis redan tidigare blivit av honom utarbetad. TALBOT skaffade sig fotografiska negativ på klorsilverpapper och kopierade sedan dessa. Fördelarna med metoden äro lätta att inse; dels år ju papper ett både billigare och lätthanterligare material än metallplåtar, dels kunde positiva kopior i obegränsat antal erhållas. En svårighet var emellertid papperets kornighet, som gav bilderna en viss ojämnhet. Det är därför föga underligt, om den välkände engelske forskaren Sir JOHN HERSCHEL, då han vid ett besök i Paris hos ARAGO blev visad några daguerreotyper, helt förvånad över deras utmärkta finhet, försäkrade denne, »att i jämförelse med DAGUERRES bilder visade sig TALBOTS såsom en dimma och att mellan dem bägge var lika stor skillnad som mellan solen och månen» (Aftonbladet). TALBOTS tid var ännu icke kommen; ett decennium senare skulle dock hans metoder helt uttränga DAGUERRES.

Även en tysk, en kyrkoherde i Klein Schmalkalden vid namn HOFFMEISTER, framkastade prioritetsanspråk med anledning av en av honom några år tidigare i »Allgem. Anzeiger der Deutschen» skriven uppsats med titeln: »Heliografi eller solen som kopparstickare». Även härom syntes notiser i svenska pressen. HOFFMEISTERS prioritetsanspråk blevo likväl utan verkan; den av honom skrivna uppsatsen, som för övrigt var synnerligen oredig och otydlig, innehöll endast lösa fantasier utan verkligt underlag.

Emellertid hade lagförslaget om en fransk nationalbelöning framgång och antogs av franska folkets representanter den 3 och den 30 juli 1839. Härigenom tillerkändes DAGUERRE en livstidspension på 6.000 fr. (4.000 fr. för daguerreotypien och 2.000 för sitt Diorama) samt ISIDORE NIEPCE 4.000 fr. Nu behövdes icke längre någon hemlighets​fullhet. Nu kunde äntligen allmänheten få veta, huru det går till, då »naturens föremål tecknas i sina finaste drag icke med färger av stoft utan med strålar av ljus» 

