2 Daguerres hemlighet uppenbaras. Vår första fotografiska handbok.

Den 19 augusti 1839 offentliggjordes Daguerres förfaringssätt. Detta skedde vid en gemensam sammankomst för franska vetenskapsakademien och de sköna konsternas akademi, och det var ARAGO, som gjorde tillkännagivandet. Tillströmningen var ofantlig. Allt vad Paris ägde utmärktast bland vetenskapsmän, litteratörer och konstnärer var närvarande; alla voro ivriga att taga del av den nya uppfinningen för att

sedan fortast möjligt kunna börja utöva densamma. Det sägs, att de optiska butikerna redan några timmar därefter blevo formligt belägrade av folk, som ville köpa kameror, och att linsernas antal knappast ville räcka till. Redan efter några dagars förlopp såg man också litet varstädes i Paris kameramännen i arbete.

Det dröjde nära två veckor, innan posten från Paris nådde Stockholm, men den kom tillräckligt tidigt, för att huvudstadens innevånare på månadens sista dag skulle få reda på de hemligheter, vilka så länge utgjort föremål för deras nyfikenhet. Tyvärr blev meddelandet tämligen kortfattat och Aftonbladet medgav öppet, att anledningen härtill var, att korrespondenten för det utländska blad, varur det hämtat sin redogörelse, icke med tillräcklig noggrannhet förmått följa talaren. Trots detta är dock hans skildring i det stora hela riktig om ock tämligen summarisk. Tidningens läsare fingo för övrigt en ny redogörelse den 25 september med anled​ning av att DAGUERRE den 8:e i samma månad haft en offentlig förevisning i franska inrikes​ministeriet av sitt tillvägagångssätt. I sina huvuddrag var sålunda DAGUERRES metod redan vid denna tid bekant för stockholmarna.

Straxt före julen 1839 utkom på A. BONNIERS förlag vår första fotografiska handbok.') Den utgjorde en översättning av ett litet arbete av DAGUERRE själv och bar titeln: »Daguerreotypen. Beskrivning å den märkvärdiga uppfinningen att fixera framställda bilder etc.» Till det lilla arbetet, som illustrerades med 6 planscher, hade även fogats, dels en översättning av ARAGOS tal i franska veten​skapsakademien, dels en redogörelse av DAGUERRE för sitt Diorama.

Boken är i fråga om enkelhet och klarhet mönstergill uppställd. Hela proceduren uppdelas i densamma i fem särskilda operationer:

»Den första består i polerandel och putsandet av plåten, för att göra honom tjänlig att mottaga den känsliga betäckningen.

Den andra i anbringandet av sistnämnda betäckning.

Den tredje i den beredda plåtens utsättande uti camera obscura för emottagandet av naturföremålens avbilder.

Den fjärde i åskådliggörandet av bilden, vilken vid plåtens uttagande från camera obscura är osynlig.

Den femte operationen har för ändamål att borttaga den känsliga betäckningen, vilken fortfar att förvandla sig genom ljusets inverkan och således nödvändigt helt och hållet skulle förstöra experimen​tet.»

Kortare uttryckt; de fem deloperationerna voro: plåtens polering, sensibilisering, ex​ponering, framkallning och fixering.

Vid DAGUERRES metod använder man sig ju av »silverskivor, plätterade å koppar‑

plåtar». Det första göromålet blir sålunda att avputsa denna silveryta, så att den blir jämn och fin. Detta sker till en början med finpulveriserad pimpsten, som gnider mot plåten med en i matolja fuktad bomullstuss, senare med pimpstenspulver och utspädd salpetersyra. Denna procedur upprepas åtskilliga gånger, tills ytan är fin och oklanderlig, varefter de sista spåren av pimpstensdammet borttorkas med en ren bomullstapp. Det är givet, att man bör akta sig väl från att beröra den pole​rade silverytan, då detta skulle giva anledning till att den senare erhållna bilden bleve ojämn och fläckig; tämligen överflödigt synes dock påpekandet, att man där​jämte måste »akta plåten från fukt av andedräkten, ävensom från salivstänk».

Sedan plåten sålunda blivit tillräckligt putsad, skall den förses med ett ljuskänsligt skikt, och därmed komma vi till operationen numro två. Plåten fastsättes nu medelst smala metallister och stift vid en träskiva och placeras därefter i ett skrin, som på bottnen har ett kärl med jod (fig. 6). Här får plåten vara, tills den antagit en gul färg, förorsakad av det jodsilver, som bildas på dess yta genom jod‑ångornas inverkan på silvret. Detta tar fem till trettio minuter, alltefter de olika temperaturförhållanden etc.,som äro rådande. Det är av vikt, att ej låta reaktionen förlöpa för långt, då därigenom mindre ljuskänslighet/  förorsakas. Plåten undersökes därför då och då, men  måste detta ske med stor försiktighet, så att den ej alltför starkt belyses. Man flyttar därför in skrinet i ett mörkt rum, dit dagsljuset endast svagt inträder genom dörren, som lämnats på glänt, och man kan då utan risk öppna skrinet något ögonblick för att beskåda plåten. Även vid talg- eller vaxljus går detta för sig, om man ej håller ljuset alltför nära plåten eller låter det verka för länge på densamma. Skillnaden i känslighet är sålunda ganska avsevärd mellan dessa daguerreotypplåtar och våra dagars fotografiska torrplåtar, vilka senare givetvis skulle bliva totalt obrukbara efter en sådan behandling.

Då plåten erhållit den rätta färgnyansen, uttages den ur joderingskistan och fastsättes i kasetten (»ramen»), som vid de första daguerreotyp-apparaterna bestod av en grund låda med uppfällbara dubbeldörrar till lock Kasetten insättes i kameran, kasettdörrarna öppnas och exponeringen äger rum. Härvid förutsättes naturligtvis att kameran förut blivit inställd mot det föremål, som skall avbildas. Vår handbok betonar därvid, att »man måste så noga som möjligt välja sådana föremål, som äro av solen belysta, emedan operationen i sådant fall går hastigast». Detta är av stor vikt, då exponeringen även med detta försiktighetsmått tar rätt så avsevärd tid; handboken uppger 3 till 30 minuter för Paris.

Valet av riktig exponeringstid är av största vikt för resultatet. Är tiden för kort, blir bilden »helt obestämd och utan alla detaljer», medan vid för lång exponering dagrarna bliva mindre klara. Här har man endast att pröva sig fram, och efter någon övning kan man tämligen riktigt uppskatta den erforderliga tiden. Däremot kände DAGUERRE ingen möjlighet att beräkna densamma. I samband härmed gör översättaren i en not en anmärkning, som är av allra största intresse. »Det tyckes», skriver han, »att följande bör bliva ett enkelt hjälp medel till avhjälpandet av svårigheterna vid denna viktiga operation. En av de fyra med plåten likartade ,och lika behandlade metallisterna, varmed den kvarhålles vid brädet, häftas vid ena ändan med ett infällt vred, och endast dess yttersta andra ände (som kan vara rund-filad å kanten) genomträdes med en stift. Denna plåtlist kan då vid brädets inläggande uti ramen med dörrarna, vridas utöver brädets kant och lämnas vilande uti en försänkning bakom ramen, så att han ligger ut åt ena sidan, men försedd med en tjänlig betäckning mot ljusets inverkan. Då ramen inskjuter i kameran, stannar plåtlisten med sitt fodral utanföre, för att sedermera avtäckas och utsättas för ljusets inverkan samtidigt med plåten, och blir därigenom tjänlig att utanför användas såsom en regulator, efter vars då och då styckevis avtäckta yta, antingen omedelbarligen eller medelst någon enkel och hastig kemisk behandling den inre operationens fortgång bör kunna bedömas.»

Med dessa ord har översättaren av DAGUERRES arbete tydligen skisserat fram en exponeringsmätare, och det är, efter vad jag hitintills kunnat finna, första gången en sådan figurerar i litteraturen. Visserligen angivas ungefär samtidigt ett par fotome​trar av andra författare, dock utan att deras användbarhet för exponeringstidens fastställande betonas.

Exponeringsmätaren tycks sålunda först hava blivit omnämnd av en svensk. Tyvärr känna vi dock för övrigt ingenting om honom, ej ens hans namn. Den lilla

handboken nämner nämligen intet om hans person och enligt vad förläggarens son, herr I. Bonnier, välvilligt meddelat mig, finnes ej heller i dennes efterlämnade papper den minsta anteckning härom. Det är sålunda stora utsikter, att han kommer attförbliva obekant.

Den fjärde operationen har till ändamål bildens framkallning. Kasetten uttages ur kameran och öppnas, varefter brädet med plåten borttages och införes i en apparat av det utseende, fig. 8 visar.

Denna består av en trälåda, vars botten ersatts av en järnskål, i vilken kvicksilver befinner sig. Brädet med plåten inlägges på några falsar i lådan, så att det kommer i 45° lutning, varefter en liten spritlampa anbringas under kvicksilverskålen. I denna finnes nedsänkt en termometer,medelst vilken man kan kontrollera, att temperaturen ej överskrider 75° C. Plåten kan iakttagas genom ett fönster på trälådan (Q. Man ser då bilden så småningom fram träda, beroende på kvicksilverångornas olika förmåga att amalgamera sig med silvret på de olika belysta delarna av plåten.

Sedan bilden blivit framkallad, skall den fixeras. Denna procedur har till ändamål att borttaga det av ljuset opåverkade men ännu ljuskänsliga jodsilvret, och man nedsänker härför plåten i ett bad, bestående av en vatten lösning av koksalt eller ännu hellre natriumhyposulfit, vari jodsilvret upplöses. Sedan den gula färgen sålunda försvunnit, överflyttas plåten i rent vatten och sköljes upprepade gånger. Sedan den därefter fått torka, förvaras den under glas och fästes vid kanterna med kitt eller dylikt. Den är nämligen mycket ömtålig och tål ej beröring, utan måste skyddas på detta sätt.

Det bör kanske påpekas, att en misslyckad daguerreotypplåt kan användas på nytt, bara man polerar av den gamla bilden. Detta är ju också av rätt stor vikt, då en sådan silverplåt betingade ett ingalunda föraktligt pris (cirka 3 fr. i Paris).

Den lilla översättningen av DAGUERRES arbete utgör vår första svenska handbok i fotografi, och det må sägas, att svenskarna denna gång visade sig ovanligt rappa i vändningarna. DAGUERRES originalarbete utkom nämligen tämligen sent på hösten 1839, och redan den 23 december syntes i Aftonbladet BONNIERS annons om den svenska upplagan. Denna var av mycket litet format, omfattade 34 sidor text och 6 planscher förutom redogörelsen för dioramat, som utökade sidoantalet till 44. och ARAGOS tal, som bar särskild paginering. Det lilla arbetets pris var 24 skilling banco (omkring 75 öre).

