2-3 Bonniers affärer med daouerreotypapparater. Utlandets resande daguerreotypister. m. m.

På insidan av titelbladet till den lilla fotografiska handboken står följande notis : "Fullständiga Daguerre'ska Apparater inskaffas genom A. Bonnier".

Denne var sålunda även den första svenska affärsman, som försålde fotografiska utensilier. Tyvärr hava vi dock ingen aning om dessa affärers omfattning, då han icke heller härom efterlämnat några anteckningar. Ej heller veta vi, från vilken fabrikant hans instrument härstammade, även om all sannolikhet föreligger, att det var från GIROUX i Paris, med vilken DAGUERRE associerat sig i och för instrumentför​säljningen. En kamera av dennes tillverkning bestod av två i varandra förskjutbara trälådor. I den främres framsida var insatt en tub innehållande en enkel lins av Chevaliers fabrikat. Den bakre lådan avslutades bakåt med en visirskiva och en snett ställd spegel på det man skulle kunna se visirskivans bild rättvänd.

Varje apparat, som lämnade GIROUXverkstad, bar på sidan en garantisedel med DA​GUERRES underskrift och GIROUX' sigill. På denna stod: "Aucun appareil n’est guaranti s’il ne porte la signatur de Mr. Daguerre et le cachet de Mr. Giroux. Le Daguerreo​type, exécuté sous la direction de son auteur, à Paris, chez Alph. Giroux et Cie., Rue de Coq. St. Honoré No 7." En sådan kamera lär — enl. meddelande av docenten Odencrants — ännu finnas vid Uppsala Universitet.

Förutom av BONNIER försåldes daguerreotypapparater även av M. A. JAKOBSON, som hade sin affär i huset No 9 vid Drottninggatan och vilken redan i slutet av januari 1840 annonserade i Aftonbladet, att han fått in från Paris de för fotografe​ringen nödiga utensilierna. Om omfattningen av dessa daguerreotypförsäljningar veta vi emellertid intet. Troligt är dock, att en och annan stockholmare för​skaffade sig sådana instrument och prövade deras användning, även om resultaten helt stannade inom de trängre familjekretsarna. Möjligen bereste även en eller annan smart utlänning redan nu de södra landskapen för att på DAGUERRES metod och svenskarnas nyfikenhet förtjäna ett godt levebröd. I alla händelser dröjde det någon tid, innan huvudstadens innevånare i någon större utsträckning kommit i till​fälle att med egna ögon betrakta en daguerreotyp.

Under tiden saknades icke i den svenska pressen talrika skildringar och anekdoter från kameramännens framfart i utlandet, och det är alldeles säkert, att DAGUERRES uppfinning alltjämt i hög grad sporrade våra landsmäns nyfikenhet. Som ett prov på en sådan skildring skall här avtryckas en liten uppsats i "Magasin för Konst, Nyheter och Moder" från januari 1840, vilken i sin tur klippt den ur franska tid​ningen "Le Voleur". Uppsatsen bär rubriken "Daguerreotypisten" och lyder sålunda:

"Genast efter det Herr DAGUERRE kungjort och inför vetenskapsakademien upp​givit hemligheten av sin uppfinning med den så kallade Daguerreolypen, hava åtskilliga spekulanter satt sig i rörelse, uttagit pass såsom Artister, samt farit åstad på diligenser och ångfartyg. Herr DAGUERRE har öppnat banan för dem, och de hava spritt sig i alla fyra väderstreck. Tack vare dessa spekulanter, varigenom konsten att fästa naturens bilder på en preparerad plåt har blivit kosmopolitisk.

Artistern (stundom Professorn), som visar daguerreotypen, är alltid klädd i en svart frack; för övrigt är hans kostym likgiltig och hela hans utrustning består i en stor träask, innehållande alla behövliga verktyg, syror, plåtar, jod, en camera obscura, kvicksilver, skål och fat att avtvätta teckningarna: korteligen, en fullständig apparat enligt Her​rarna GIROUX, SUSSE, CHEVALIER eller LEREBOURS, lika gott vilkens.

Ankommen till en stad, tar han in i ett komfortabelt värdshus, helst i ett som kallas staden Paris, det låter bäst. Han gör genast en visit hos Aviseskrivarne och gör för dem gratis ett experiment; och i konstens namn, såväl som till befrämjande av upplysningens fortskridande, begär han en artikel i deras tidningar, dem de med så mycken utmärkt skicklighet redigera. Han gör dem uppmärksamma därpå, att daguerreotypen icke ingår i någon politisk opinion, att till vilket parti tidningen må höra, redaktionen genom denna artikel icke kan bli komprometterad, och således i detta avseende delar politikens öde, att vara likgiltig för konstnären och skådespelaren på sina gästroller. Han avlägger sedan ett besök hos Borgmästaren, som med nöje emottager bjudning att hedra honom med sin närvaro.

Annonsen kommer ut, inträdesbiljetten kostar 5 francs eller mer, aldrig därunder, i nödfall utgives en liten affiche, som intar uppsatsen ur tidningarna, och på den utsatta dagen tränger sig ett utvalt publicum omkring experimentmakaren. Var och en har i tysthet önskat och bett om ett vackert solsken och klar luft; Daguerreotypisten är av samma troslära som de gamla hedniska Guebrer, han till​beder Solen; och som Parserne i Ostindien, älskar han endast solen och lever av dess strålar. Alla ingridienser äro framsatte, flaskorna öppnas, alla hjärtan darra av upp​märksamhet, plåten gulnar, camera obscurans optiska glas vridas, lampan tändes, kvicksilvret stiger till sextionde graden; experimentet är gjort, allt har lyckats. Där är nu teckningen, den är förtrollande, operationen gränsar till det underbara, .. . Har ni fattat och begriper ni Herr DAGUERRES förfarande? . . . Alldeles icke, hörs någon svara; det är stadens putsmakare. Det hela är emellertid slut.

Daguerreotypisten gör i morgon åter ett experiment och fortfar i flera dagar, tills den departementala nyfikenheten är uttömd, vilket icke tycks inträffa så snart, ty det är en verklig trängtan, ett slags raseri med daguerreotypen. Man vill se experimenten därav i socknar, vilka på Rikets karta innehava den mest blygsamma plats. Man är lycklig att få se med ännu en gren förökat det redan så fruktbara träd av franska konst-industrien.

Men förevisaren av daguerreotypen nöjer sig icke med att brandskatta endast Frankrike; ingenting uppehåller honom i sin framfart, inga strömmar, inga Pyrenéer. Nyligen hava flera experimenten därav ägt rum i London; en av Hr DAGUERRES discipler har rest till Amerika, och en tidning, Correo Nacional i Madrid, berättar, att en fransk Artist, försedd med en daguerreotyp, oförtövat anländer till denna huvudstad, för att giva offentlig undervisning i förfaringssättet. Det faktiska av saken är, att Frankrike har begåvat Hr DAGUERRE med en livstidspension, på det att alla andra Nationer måtte gratis vara i besittning av resultaten av hans märkvärdiga upp​finning.

Emellertid är denna industrispekulation förträfflig och begagnbar för något var. Må de, som icke hava något annat yrke, köpa sig en daguerreotyp och fara därmed till Konstantinopel eller till Kina. Lycksam resa och god förtjänst."

