2-5 Benzelstiernas förevisningar.

Bland de daguerreotyperande Stockholmarna framträdde allt mer och mer "Da​guerreotyp-Panoramats" utgivare. Även om den tillämnade planschserien avbröts redan efter första eller möjligen andra häftet, så var han likväl icke sysslolös utan skötte alltjämt sin kamera. Om de nya planer, som vid denna tid — årsskiftet 1840-41 — sysselsatte honom, lämnar det lilla "artistiska och belletristiska" söndags​bladet "Bazaren" besked i en notis i sitt andra nummer (10 januari 1841). Det heter där:

"Herr BENZELSTJERNA, vars ivriga experimenterande med Daguerreotypen är allmänt bekant och av vars vackra bemödanden man redan sett en frukt i det nyligen utkomna första häftet av ett så kallat 'Daguerreotyp-Panorama' över Stockholm, lärer vara betänkt på att uti någon lämplig lokal i staden arrangera offentliga före​visningar av daguerreotypens användande och hela proceduren från början till slutet för ljusetsningens frambringande på plåten. Man kan förespå ett sådant företag, om det oförtrutet sättes i verket, en säker och ovanlig framgång; intresset för den märk​värdiga uppfinningen är just i detta ögonblick hos oss så allmänt och livligt, att hela världen skall vilja med egna ögon taga kännedom om densamma."

Lokalfrågan var snart ordnad och BENZELSTIERNA gjorde sitt intåg i Bergstrahlska huset vid Riddarhustorget. Redan den 31 januari kunde därför Bazaren meddela, att "Herr BENZELSTJERNA har nu börjat de offentliga förevisningarna av daguerreo​typen och experimenterandet därmed, på vilka i föregående nummer av detta blad blivit förberett". Ideligen återkommer tidningen sedermera till dessa förevisningar; det är tydligt, att daguerreotypien vid denna tid hörde till de tekniskt-industriella modesakerna, som en artikelförfattare uttrycker sig i Tidning för Näringarna.

I Bergstrahlska huset hade BENZELSTJERNA sina förevisningar varje dag, för såvitt vä​derleken var gynnsam och solen sålunda strålade från himmelen. Han medhann på detta sätt tre förevisningar per dag, nämligen mellan 9-11, 11-1 och 1-3. Biljet​terna såldes på WINTERS café vid Riddarhustorget och det heter om förevisningarna, att "Herr B. har den grannlagenheten att för varje gång öppna sitt intressanta laboratorium för endast ett så inskränkt antal åskådare att var och en kan få tillfälle taga en fullt noggrann och detaljerad kännedom om proceduren". Biljettpriset var 16 skilling banco.

Den förespådda framgången uteblev icke. Folk strömmade livligt till och även sociteten visade sig gärna hos BENZELSTJERNA. Han var ju för övrigt själv adelsman, hade nyligen hemkommit från utlandet efter att åren 1831-36 hava tillhört franska armén, var underlöjtnant m. m.

Till och med för de allra högst uppsatta kretsarna i vårt land fick han tillfälle att demonstrera DAGUERRES upptäckt. Den 18 april heter det t. ex: "Herr BENZELSTJERNA hade i förrgår den äran att inför H. K. H. Kronprinsen och dess familj få förevisa sina experimenten med daguerreotypen vid en extra ordinär föreställning i Prins Carls palats. Försöken lära ha utfallit fullkomligt tillfredsställande".

Om naturen av BENZELSTJERNAS bilder täljer Bazaren i slutet av februari följande:

"På de sista solskensdagarna hava några rätt kuriösa ljusetsningar vunnits vid de offentliga experimenten med daguerreotypien i Bergstrahlska huset. På en vy av Rid​darhustorget med Rådstugan och huset mitt över, den så kallade »Lyktan», — en teckning, som ändå togs med eftermiddagssolen, — upptäcker man med blotta ögonen på rutan i andra och tredje våningen små runda öppningar, som med andedräkten blivit gjorda på isen, ävensom allehanda burkar och flaskor i det utbyggda fönstret till kryddboden på nedra botten. På en annan plåt, föreställande Riddarhuset, kan man med ett vanligt förstoringsglas räkna raderna i de på svarta tavlan anslagna riksdagskungörelserna. Den förstnämnda teckningen har till en del blivit skämd därigenom, att den stora lantmarskalksvagnen ett ögonblick stått i vägen för da​guerreotypen på första planen av vyen, varigenom kvarlämnats en genomskinlig skugg​beteckning eller liksom bilden av en spökvagn på detta ställe, vilket företer en ganska sällsam anblick".

Tidningen meddelar även på samma ställe, att "Herr BENZELSTJERNA läser på fleras begäran hädanefter även ämna efter beställning till ett billigt pris sälja som kuriositeter dylika plåtar och skall säkerligen på det sättet få fullt upp att göra".

BENZELSTJERNA fortsatte långt fram åt våren sina förevisningar i Bergstrahlska huset och tillströmningen tycks icke hava minskats. I början av april heter det tvärtom att hans experiment blivit särdeles livligt besökta. Han låter emellertid nu meddela, att han endast en kortare tid ämnar fortfara med demonstrationerna, han ville ju förr desto hellre lämna staden och begagna den vackra årstiden att taga vyer utom Stockholm och i provinserna.

Därefter blir det tyst såväl om BENZELSTJERNA som hans daguerreotyper. Om hans öden i övrigt veta vi, att han ungefär vid denna tid ingick äktenskap med CHARLOTTA MAGDALENA LINDERHOLM och att han med henne fick trenne döttrar.

Han avled den 11 februari 1880 och därmed utslocknade också förmodligen hans ätt på manssidan.

