2-6. De första porträtten.

Som redan tidigare blivit påpekat, så lämpade sig icke DAGUERRES fotografiska me​tod i sin ursprungliga form för avbildning av levande föremål. Till en del berodde nog detta därpå, att man använde sig av linser med alltför lång brännvidd, varige​nom avsevärda exponeringstider erfordrades. Visserligen underkastade sig en och annan viljestark individ de svåra plågorna att nära en halvtimme i sträck uthärda den skarpa solen utan att röra sig; resultaten motsvarade dock ingalunda deras tålamod. Att hålla ögonen öppna var givetvis icke att tänka på, svårigheterna voro nog stora ändå. Solens strålar fällo ju direkt på ansiktet, vars drag härigenom blevo i hög grad vanställda; de erhållna bilderna gåvo också en alltför trogen föreställning om de porträtterades svåra belägenhet. Även sedan exponeringstiden genom an​vändning av linser med kortare brännvidder blivit minskad till 4 å 5 minuter voro besvärligheterna alltför stora för att uppmuntra till nya försök.

I sitt arbete: »Senare tiders viktigaste vetenskapliga upptäckter och uppfinningar» skildrar FOCK de missräkningar, som dessa misslyckade strävanden förorsakade, med följande ord:

»I likhet med var och en, som skall porträtteras, satte man sig ner givande åt sina drag det behagligaste eller åtminstone det minst obehagliga uttryck, som stod till buds, och man erhöll bilden av en martyr eller en livdömd. Under sex måna​der arbetade man förgäves med åstadkommandet av fotografiska porträtter, och un​der hela denna tid lyckades man endast att mångfaldiga en och samma typ: Laa​kons huvud. Man såg ej annat än rynkade drag, förvridna uttryck samt dödsfysiog​nomier, och daguerreotypen ådrog sig på detta sätt en verklig avsky.»

Det äldsta kända porträttet på daguerreotypplåt togs av en professor DRAPER i New York hösten 1839, alltså omedelbart efter metodens offentliggörande. Som objekt tjänstgjorde hans assistent, som blundande och med vitpudret ansikte uthärdade en halvtimmes kval i det skarpa solskenet. Ungefär samtidigt tog en lampfabrikant ROBERT CORNELIUS i Philadelphia sitt självporträtt.

Här i Sverige torde det återigen hava varit BENZELSTJERNA, som gått i täten. Han lär sålunda försökt sig även på porträtteringskonsten och lyckades, enligt vad C. G. V. CARLEMAN berätter i Fotografisk Tidskrift 1891, att förmå den för sin okuvliga energi kände skådespelaren GEORG DAHLQUIST att bliva »försökskanin». DAHL​QUIST uthärdade seansen fulla fem minuter i direkt solsken med normalt öppna ögon och utan att »grina». Resultatet vart dock föga uppmuntrande. Visserligen erhölls ett väl lyckat porträtt av den store tragikers men synförmågan hos det vänstra ögat var ohjälpligt förstörd.

Det är under sådana omständigheter ganska naturligt att fotografikonsten ännu så länge icke skulle kunna vinna någon utbredning för porträtteringsändamål. Det fordrades avsevärda förbättringar av DAGUERRES metod, innan den skulle bliva fullt användbar, och dessa uteblevo icke heller. De gingo i två riktningar: dels avsågo de kamerans förbättring, dels ökande av plåtens ljuskänslighet.

I den förra riktningen arbetade matematikern professor PETZVAL i Wien, som redan hösten 1839 började utföra beräkningar över ett ljusstarkare objektiv. I maj 1840 voro dessa slutförda och före hösten samma år hade optikern FRIEDRICH VOIGTLÄNDER fullbordat linserna. Resultaten visade sig utmärkta; det sedan så berömda PETZVALSKA porträttobjektivet var 16 gånger ljusstarkare än DAGUERRES. Dessa objektiv fördes omedelbart i marknaden av VOIGTLÄNDER, vars kamera hade en egendomlig kon​formig gestalt; plåtformatet var runt. PETZVALS objektiv kopierades för övrigt även av de franska optikerna och blev snart synnerligen allmänt utbrett.

Å andra sidan gällde det att göra plåten ljuskänsligare. Detta lyckades framförallt genom GODDARDS, KRATOCHWILAS och bröderna NATTERERS arbeten. Samtliga visade, att en blandning av jodsilver med de övriga halogenernas silverföreningar giva avsevärt större känslighet för ljuset än jodsilvret självt. GODDARD i London använde därför en blandning av jod och brom vid »rökningen» av sina plåtar; KRATOCHWILA efter-behandlade plåten med brom och klor och bröderna NATTERER stegrade känsligheten genom jodens blandning med klor. De senare utförde väl också de första »sekund​bilderna» 1841, vilka återgiva några gatuscener från Wien. Till »ögonblicksbilder» hade man ännu ej hunnit.

I Sverige följdes vid denna tid de utländska förbättringarna med stort intresse. I de av SCHEUTZ utgivna »Svenska Industriföreningens tidskrift», »Tidning för Näringarna: , etc. kommo täta notiser och uppsatser om de utländska arbetena på detta område. I den senare tidskriften offentliggjordes 1840-41 icke mindre än ett tiotal uppsatser över fotografiska ämnen, däribland en utförligare artikel med »ytterligare upplysningar om Daguerreotypien» efter W. DRAPER, som häri skildrar såväl sina teoretiska spe​kulationer som sina försök med porträttfotografering. Smärre uppsatser behandla även PETZVALS, KRATOCHWILAS, bröderna NATTERERS, m. fl. arbeten. Varje år inlämnade även G. E. PASCH till Kungl. Vetenskapsakademien sina »Årsberättelser om teck​nologiens framsteg», i vilka han tämligen fullständigt omnämner årets nyheter även på fotografins område. Dessa voro sålunda väl kända i vårt land.

Under sådana omständigheter må det icke förvåna, att nya försök även här gjordes att fästa mänskliga drag på plåten. Redan i augusti 1841 kan »Bazaren» berätta om ett sådant försök:

»Under det otaliga experimenten utomlands göras för att fullkomna Daguerreo​typien till begagnande för porträttering, synes en helt obemärkt man härstädes ha lyckats i detta avseende vinna resultaten, som åtminstone till en början kunna anses rätt vackra. Man äger dagligen tillfälle att i Herr Rylanders Bok- och Musikhandel i Bazaren beskåda tvenne av den ifrågavarande personen till prov inlämnade por​trätten, det ena av en äldre man, det andra av ett barn; de äro visserligen helt små, men utmärka sig genom en finess och tydlighet, som verkligen lämnar föga övrigt att önska. Seansen säges endast vara några sekunder och priset, 5 Rdr Banco för en liten plåt, är utan tvivel så anspråkslöst, som någon kan begära. Närmare anvis​ning i nämnda bokhandel».

Även Aftonbladet omnämner detsamma; denna tidning omtalar f. ö. även.fotogra​fens namn:

»De flesta av våra läsare äro förmodligen av annonsavdelningen redan bekanta med den daguerreotypiska porträtteringsmetod, som en av våra artister, Hr. SEVÉN, be​gagnar och vilken redan hos allmänheten vunnit mycken favör. Herr SEVÉN har i denna konst redan hunnit den fullkomlighet, att han icke allenast porträtterar på några minuter, utan även och helst kan göra det i skuggan. Det facila priset, i sammanhang med porträtternas korrekthet, hava ock redan, såsom vi hört, förvärvat Hr. SEVÉN talrika beställningar».

Vid dessa porträttfotograferingar höll SEVÉN till i gården N:r 19 vid Bryggargränden på Norr. I sina annonser meddelar han, att »porträttering medelst daguerreotypappa​rat verkställer i skuggan på några sekunder alla söknedagar från kl. 7 f.m. till 2 samt från kl. 4 e.m. till 6». Vidare utbeder han sig, att kunderna på förhand skola mäla sin ankomst, då de preparerade plåtarna endast en viss kort tid behålla sin starka ljuskänslighet. Annonsen syntes första gången i Aftonbladet den 4 augusti.

Förmodligen var det också SEVÉN,som den 14 oktober och åtskilliga gånger där​efter tillkännagav i tidningarna, att porträtteringen hädanefter verkställdes i Träd​gårdsföreningens lokal vid Drottninggatan.

Ungefär vid samma tidpunkt, som de förut omnämnda nedkortningarna i expone​ringstiden gjordes, införde fransmannen FIZEAU guldtoningen och bidrog därigenom i hög grad till de fotografiska bildernas försköning. Härigenom få skuggorna en dju​pare brunaktig ton och den besvärande speglingen från silvret upphäves.

Hänförd över alla dessa förbättringar, framförallt då exponeringstidens avkortning, utbrister FOCK i sitt förut omnämnda arbete: »Ifrån denna tidpunkt utvecklades dag från dag en allt större fullkomlighet i dessa beundransvärda porträtter, uti vilka det helas harmoni ännu mera böjes genom enskildheternas fulländning. Nu kunde man säga, att sanning verkligen hade blivit av den tyske sagoförtäljarens dröm: »att en älskare, som ville giva sin älskarinna ett varaktigt minne, först betraktade sig uti en spegel och sedan skänkte henne denna, emedan hans bild däruti hade kvarstannat».

