1 Då fotografikonsten nådde Stockholm.

Några anteckningar till 80-årsminnet.
Av Helmer Bäckström.

Inledning.

När meddelandet om en ny stor upptäckt eller uppfinning plötsligen slår ned bland den häpnande allmänheten, så blickar denna med skygg beundran mot den triumferande upptäckaren eller uppfinnaren, vars genialitet och snille man prisar i hänförda ordalag, samtidigt som man med ett lätt drag av avundsjuka talar om hans ofantliga "tur" att just hugga in på rätta stället. Däremot hör man sällan eller aldrig något nämnas om mannens sega energi och uthållighet, då han år efter år, kanske decennier igenom, mödosamt strävar efter fullkomnandet av den stora idé, som han trots otaliga misslyckanden icke vill släppa. Om allt detta hör man, som sagt, sällan eller aldrig talas, ty därom vet allmänheten föga eller intet. För den kommer alltid uppfinningen överraskande plötsligt, och det ligger därför nära till hands att tillskriva slumpen eller turen en större andel, än den verkligen äger. I regel plägar det dock vara så, att varje uppfinning eller upptäckt har sin förhistoria, vilken ofta kan tälja mycket om uppoffrande arbete och storartade men obelönade bedrifter i det tysta.

Då fotografin 1839 framstod för allmänheten som ett fullbordat faktum, kom meddelandet plötsligt och överraskande och framkallade överallt undran och hän​förelse. Man kunde knappast tro, att det otroliga hade skett, att man med ljuset självt kunde etsa bilder av fullkomligaste slag utan målares eller gravörers hjälp, att man endast genom att några korta ögonblick låta ett landskap återspeglas på en metallplåt för alltid skulle kunna fästa dess bild vid densamma. Det var något nytt och underbart detta, något som man icke väntat sig. Det var ett jättesteg framåt, som blivit taget; nya vidder, ännu omöjliga att överblicka, öppnade sig för den mänskliga odlingen; det var som om tiden tröttnat på sin kontinuerliga gång och nu tagit ett språng framåt, öppnat ett nytt. tidevarv. Och dock. Hade allmänheten känt den nya upptäcktens förhistoria och tidigare följt densamma, då hade denna häpnad säkerligen uteblivit, ty ännu aldrig har man väl sett troget och målmedvetet arbete väcka mängdens beundran. Sådan är likväl fotografins förhistoria: Århund​raden av arbete, som småningom samlas och koncentreras, foga samman de till synes så små och obetydliga men i själva verket så viktiga upptäckterna, tills de slut​ligen gemensamt utgöra den underbara upptäckt, som blev sin samtids stolthet.

Fotografins förhistoria når långt tillbaka. Redan antikens folk voro bekanta med vissa fotokemiska fenomen; de visste, att växterna behöva ljus för sin grönska och att vissa målarfärger blekas av solen. Också medeltidens alkemister anade ljusets inflytande på kemiska processer, även om hos dem sammanhanget aldrig blev klart; ljus och mörker spelade dock in i de hemliga procedurerna vid guldtillverkningen.

Först långt in i nyare tiden kom forskningen på detta område liksom på så många andra in på rätta banor; här dröjde det dock särskilt länge, innan medeltidens mörker kunde skingras och dess dunkla föreställningar ersättas av klara och natur​enliga. Under hela 1500- och 1600-talet kom man ej längre, än att man alltjämt kunde förblanda luftens och ljusets inflytande; det heter sålunda ofta, att den eller den substansen ändrar utseende i »luft», när det är fråga om fenomen av fotoke​misk karaktär. Den man, som åstadkom rättelse härutinnan och därigenom blev banbrytare inom fotokemin, var den tyske läkaren och universitetslärares JOHANN HEINRICH SCHULZE, som i början av 1700-talet fastslog silvernitratets ljuskänslighet och även utförde den första fotografiska kopieringen.

Metallen silver har varit känd för människan sedan uråldriga tider och redan den gamle PLINIUS omtalar, att den svärtas av salthaltig luft vid Spaniens kuster. Om vi här ha med en ljusreaktion att göra förefaller dock osäkert, man kan lika väl söka svärtningens orsak i svavelvätedunster, som säkerligen förekomma på de nämnda lokaliteterna. Silvernitratet omnämnes först av ALBERT VON BOLLSTÄDT på 1200- talet och därvid utsäges tydligt, att en lösning av detsamma 'färgar människans hud med en svart färg, som är svår att avlägsna». Trehundra år senare omtalas även silverkloriden av GEORGIUS FABRICIUS 1566.

JOHANN HEINRICH SCHULZE, som sedan 1725 sysslade med studiet av fosforescerande kroppar, skulle därvid 1727 även framställa »Baldvins fosfor». Denna så beryktade substans utgjordes helt enkelt av vad vi numera kalla kalciumnitrat, vilket icke hindrar att den vid denna tid tilskrevs de underbaraste egenskaper. Saltet är deliquescent och upptager sålunda vatten, som det vid upphettning avger. BALDVIN trodde sig på detta sätt kunna uppfånga »världsanden» och avdestillera samt uppsamla den​samma; vi få förlåta honom, att han ej lade märke till dess släkttycke med vatten. Saltet erhölls genom upplösning av kalk i salpetersyra och fick sitt namn, »Baldvins fosfor», därav, att det fosforescerade (beroende på föroreningar).

Denna produkt skulle SCHULZE 1727 framställa. Som han icke hade ren salpeter​syra till hands, använde han sig av en syra, varmed han förut skiljt silver från guld. Syran, som därför innehöll något silvernitrat, tillsattes kalken. Denna procedur före​togs vid öppet fönster och i klaraste solsken. Till sin stora förvåning fann därför SCHULZE, att den krithaltiga grötliknande massan på ytan ändrade sin färg från vit till mörkröd eller blå. I motsats till den »phosphorus» (ljusbärare), han sökt, benämnde SCHULZE därför denna blandning en »scotophorus» (bärare av mörker) och undersökte fenomenet närmare. Han fann då, att det berodde på ljusets inverkan och icke på solvärmets, ty den vita färgen ändrades icke, om han uppvärmde massan vid en eldstad så starkt, att glaset, i vilket den var förvarad, ej längre kunde hållas i han​den. SCHULZE fäste vidare en tråd utefter glaset och utsatte det för solljuset, varvid den grötliknande blandningen mörknade överallt utom under tråden. Försöket upp​repades med människohår, tagel och dylikt. Slutligen skar han ut schabloner i papper och inkopierade på detta sätt svarta figurer, namn, ja till och med hela satser i den förut helvita massan. I anslutning till dessa försök visade han även, att försöket ej lyckas med rent kaliumnitrat. Även om dettas ljuskänslighet redan något tidigare (1694) påvisats av W. HOMBERG så har dock SCHULZE äran av att först hava utfört en fotografisk kopiering, varför han numera hyllas som fotografins förste uppfinnare.

Under den följande tiden arbetade HELLOT dels med guldkloridlösningar (som sym​patetiskt bläck), dels med silvernitratpapper, medan J. B. BECCARIUS i klorsilver fann ett lämpligt arbetsmaterial. Silversalternas (silvernitratets) svärtande förmåga ledde sedermera vid mitten av 1700-talet till deras första tekniska användning för framställning av teckningar på ben, marmor, agat o. d. På grund av samma egen​skap rekommenderades silvernitratet även av Uppsalaprofessorn WALLERIUS som hår​färgningsmedel för rödhåriga.

De viktigaste undersökningarna från 1700-talets senare hälft kommo från vår frejdade landsman SCHEELE och finnas publicerade i hans »Chemische Abhandlung von der Luft und dem Feuer 1777. I detta synnerligen intressanta arbete klargjorde han, att ljusets inverkan på klorsilver är en reduktionsprocess och att slutprodukten blir rent silver. Vid denna reduktion måste naturligtvis klor i någon form avgivas, vil​ket SCHEELE visade genom att utföra ljusreduktionen under vatten, som därefter vi​sade sig grumlas av silvernitrat. Han påvisade vidare, att ammoniak upplöser det vita klorsilvret men lämnar det utreducerade silvret opåverkat, och han har därmed för första gången omnämnt ett verkligt fixermedel. Tyvärr råkade denna hans upp​gift senare i glömska, varigenom fotografiens utveckling blev fördröjd. Även med andra ljuskänsliga substanser, såsom guldsalter, kvicksilversalter, salpetersyra etc., ut​förde han vackra försök. SCHEELE visade även, att spektrums olika delar i olika hög grad inverka på silverkloriden; kraftigast verka de violetta strålarna. Då han dess​utom vid sina försök i allmänhet utbredde sitt klorsilver på papper, plägar han även räknas som klorsilverpapperets upphovsman.

Efter SCHEELE sysslade en hel rad forskare med fotokemiska spörsmål. Av dessa skall här endast omnämnas THOMAS WEDGWOOD, som vid 1800-talets början indränkte papper eller läder med en silvernitratlösning och på den så preparerade ytan inkopierade glasmålningar, nervtrådarna hos växtblad, insektvingar och dylikt. Han erhöll mycket vackra resultat men måste förvara sina bilder i mörker, då han ej kände till något fixermedel. H. DAVY, genom vars försorg WEDGWOODS undersök​ningar publicerades, lyckades till och med enligt samma metod och med solmikro​skopets tillhjälp erhålla de första mikrofotografierna (ävenledes ofixerade). Det för​tjänar i detta sammanhang påpekas, att WEDGWOOD hade sitt ögonmärke skarpt inriktat på att kunna fasthålla den bild, som erhålles i camera obscura, men att han fann den alltför svag för att under måttlig tid utöva någon verkan på silvernitrat. Kameran är för övrigt ett gammalt instrument, som redan på 1000-talet användes vid astronomiska observationer; den förbättrades dock under de följande seklerna och hade redan vid den tid det nu är frågan om i huvudsak nått sin nuvarande gestalt.

Ett årtionde senare påbörjade de båda män, NIEPCE och DAGUERRE, som senare skulle bringa fotogratin till praktisk användbarhet, sina första undersökningar på detta område.

JOSEPH NICÉPHORE NIEPCE, torde hava fått första impulsen till sina banbrytande forskningar från litografin, som upptäcktes i slutet av 1700-talet av A. SENNEFELDER och efter det nya århundrådets ingång började bliva bekant även utom Tysklands gränser. Då de kalkstenar, som stodo till NIEPCES förfogande, voro alltför ojämna och grovkristalliniska, övergick han snart till att istället använda metallplåtar. Redan rätt tidigt tycks han hava bestrukit dessa med någon ljuskänslig substans, lagt transparenta teckningar därpå och så kopierat dem, varefter med syror och gravörstift bilden inristats i plåten. Vi känna därom icke mer, än vad långt senare berättats av hans son; NIEPCE samtalade nämligen icke med anndra än sonen ISODORE ocn brodern CLAUDE om sina experiment.

Sedan den senare år 1816 flyttade från det gemensamma hemmet: Châlon-sur-Saône ill Paris, bliva underrättelserna litet rikligare, och vi hava i NIEPCES brev till sin broder de viktigaste dokument till fotografins historia. I ett av dessa brev (9 maj 1816) finna vi för första gången ordet »fotografi» användt, medan han eljest brukade ordet heliografi. Något senare (även i maj 1816) skickade han två heliografiska plåtar för ut få dem djupare graverade hos LEMAITRE i Paris.

Vid denna tid utförde han talrika kopieringsförsök med papper, som preparerats ned olika ljuskänsliga substanser såsom järnklorid, »safran de Mars», etc. Han exponerade dem även i kamera, dock utan resultat; »kanske väntade jag ej tillräckligt änge», säger han själv.

Under de följande åren bliva meddelanden om NIEPCES arbeten åter mycket sparsamma. Från 1822 veta vi dock, att han reproducerade ett lyckat porträtt av Pius VII på glas och att det väckte stor beundran hos alla, som sågo det. 1824 veddelar han sin bror, att han lyckats avbilda konturerna av en bild med kamerans ijälp. Från samma år är även hans porträtt av kardinal DAMBOISE, som ännu är i behåll. Beträffande denna bild veta vi även det tillvägagångssätt, han använde. Det ljuskänsliga skiktet, som var utbrett på en tennplatta, bestod av en lösning av asfalt i Dippels olja. Bilden fixerades sedan medelst ett lösningsmedel, som borttog av ljuset opåverkad asfalt, varefter plåten etsades.

Så långt hade NIEPCE ungefärligen kommit vid tiden för sin första beröring med DAGUERRE, som sedermera kom att bringa fotografin till praktisk användbarhet.

LOUIS JAQUES MANDÉ DAGUERRE, som allt sedan barndomen ägnat sig åt konstnär​liga studier, hade gjort sig väl känd som dekorationsmålare och nådde en viss rykt​barhet genom sitt 1822 upprättade Diorama (ett slags panorama med egendomliga ljuseffekter). Vid sidan av dessa konstnärliga arbeten sysslade han likväl med fysi​kaliska och kemiska studier men tycks icke, trots den iver med vilken han arbetade, hava gjort några nämnvärda framsteg, förrän han kom i beröring med NIEPCE, vil​ket skedde genom Pariseroptikern CH. CHEVALIERS förmedling i januari 1826. Till en början voro dock både NIEPCE och DAGUERRE tämligen reserverade och syntes ange​lägna att ej för varandra förråda för mycket av sina rön. Slutligen åstadkom dock NIEPCE en förändring härutinnan, då han föreslog DAGUERRE kompanjonskap. Den 14 december 1829 ingicks också ett fördrag mellan dem, varigenom de förpliktade sig att gemensamt arbeta på problemets lösning.

Både DAGUERRE och NIEPCE arbetade nu med iver på metodens förbättring, ehuru den senare tyvärr aldrig fick uppleva dess slutliga fullkomning. NIEPCE avled nämligen den 5 juli 1833 av hjärnslag. I hans ställe inträdde sonen ISODORE NIEPCE i bolaget. Undersökningarna fortsattes alltjämt och slutligen kröntes de även med framgång. DAGUERRE fann nämligen, att om jodsilverplåtarl) underexponeras, d. v. s. ej exponeras tillräckligt länge för att bilden direkt skall framträda, denna dock kan framkallas, om plåten utsättes för kvicksilverångor. Härigenom kunde exponeringstiden, som med NIEPCES förfarande utgjorde tio till tolv timmar, nedbringas till ungefär lika många minuter. Därmed var problemet löst.

DAGUERRES och NIEPCE's bemödanden att ekonomiskt utnyttja den nya uppfinningen rönte till en början stora svårigheter. Redan 1837 vände de sig till olika kapitalis​ter och konstälskare utan att likväl kunna påkalla deras intresse och följande år föranstaltades en subskription, som likaledes misslyckades. Det var då, som DAGU​ERRE vände sig till den framstående fysikern och astronomen ARAGO, genom vars bistånd de båda uppfinnarna slutligen erhöllo den belöning, de väl förtjänt. Innan dess hade emellertid redan ryktet om uppfinningen kommit till allmänhetens kännedom.

